

**Date of Sermon: 2016年一月17日**

## 信(知)與愛的順序關係: 知先, 愛後

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### 經文

約翰福音13:34-35節: 「<sup>34</sup>我賜給你們一條新命令, 乃是叫你們彼此相愛; 我怎樣愛你們, 你們也要怎樣相愛。」<sup>35</sup>你們若有彼此相愛的心, 羣眾人因此就認出你們是我的門徒了。」

歌羅西書3:9-10: 「<sup>9</sup>你們已經脫去舊人和舊人的行為, <sup>10</sup>穿上了新人。這新人在知識上漸漸更新, 正如造他主的形像。」

### 前言

昨天已完成另一次的總統選舉, 但請各位不要為了一時的政治而毀了永世的福份。台灣的政治恨意太濃, 深陷其中的基督徒很難去愛政治立場迥異的人, 更遑論樂意將基督救贖福音傳給他。請大家想想看, 憤意濃的基督徒能安活在天上嗎? 這樣的基督徒願意服在他喜愛之人的治理之下, 卻不願服於君王耶穌, 這豈是合理的事? 但話又說回來, 服在基督之下的基督徒, 他的言詞不致激烈如此。

### 從瑪拉基書到馬太福音

上週我特別題到, 我們已被制約而將瑪拉基書與馬太福音分屬舊約與新約不同部份的聖經, 從未將這兩卷書看成是整本聖經前後相連的兩章, 以致忽略了兩卷書之間有機性的連結。當我們挪去那「新約全書」那頁分隔頁, 將上帝在瑪拉基書裏的信息接於馬太福音, 頓時明白許多難以理解的事。

上週以主基督復活後不進城去挽回無知的祭司長為例, 指出上帝已在瑪拉基書責備以色列上下(包括祭司和百姓)藐視對祂的敬拜, 但祭司長該亞法卻將該書的責備視若無睹, 不以為意, 整個猶太民族的敬拜系統依然是假。祭司長身兼解經與行政大權, 却允許萬民禱告的殿變成賊窩。更不可原諒地是, 他居然解經錯誤, 不認識在他面前的救贖主。這等錯誤的結果使得以色列百姓不注意基督講的話, 反倒在意基督是否可行神蹟; 他們拒絕認識「基督是誰」的真理, 心靈已然不誠實。

見當時的以色列人的屬靈情況, 再見今日教會的情境, 兩者何等相似啊! 台灣靈恩派領袖引進愛傳神蹟的佈道家, 明明地引導會眾陷入罪中, 使他們愛看愛傳可見的神蹟, 却不愛聽愛講上帝最偉大的神蹟-基督的死與復活。試問, 有那一件神蹟比基督十架神蹟更偉大, 更令人動容? 在十字架面前要求施行另外的神蹟豈不是愚蠢的行為? 更危險地是, 基督徒的耳已經聽不進任何有關於基督的真理了。

### 上帝不因無人敬拜祂而不是上帝

瑪拉基書的以色列人敬拜上帝誠為假, 經過四百年之後的以色列人的敬拜上帝亦如此, 這顯明這四百年來世界上並沒有存在一個真實敬拜上帝的宗教。這事實立即駁斥某些人的論說, 他們荒謬地認為, 上帝需要有人讚美與敬拜祂, 祂才顯出自己是上帝來; 或無知地說, 上帝創造為要顯出祂是上帝來。上帝所為並不因人的不信實而改變自己, 上帝依然是上帝, 祂還是分分秒秒

進行祂的護理之工，並按著自己的意旨，在所定的時間差祂的兒子來。所以，大家不要以為上帝非得要我們不可，在新竹地區或其他地方非得聽到我們敬拜的聲音不可。永存者(上帝)何須偶存者(我們)的肯定呢？

### 時間不會沖淡罪

我們總以為時間可以改變人，但對上帝事，時間因素卻讓人往罪惡的方向發展，著實地加深人的罪孽。瑪拉基書時代的祭司一旦輕慢服事上帝的工作，既之而後的教會發展乃是惡上加惡，罪上加罪。祭司這等服事上帝的輕慢心態發展到新約時代後，百姓的罪惡已然臻熟到完全聽不出，且不願聽上帝親自的發聲。整個猶太民族甚至將基督送上審判台，並準備以最殘酷的刑罰-十字架來對付他。

見此，我們當特別謹慎於教會如何發展，雖然教會尚未在華人世界如在西方國家那般文化化，會眾亦不把教會當作主要生活重心，但是教會畢竟是教會，上帝不會因為信徒的輕慢而不認之為教會。教會為了人數的增加而玩花樣，為了留住會眾而妥協講台信息，不講教義方面的信息，使會眾看重現世的事甚於天上的事，那麼，人的耳必是漸漸下沉，心蒙了油，不願且不喜十字架的道理。有些基督徒天真地以為，自己的教會雖然玩了一些花樣使人數增加，至終必轉正，然事實卻非如此，因為聖經沒有這樣的應許。

年輕的牧師傳道初服事講台時，講章若不以基督並他釘十字架為中心，那麼，服事年資越長就越講不出來，到老時只能講些次要的事。查驗一個牧師傳道是否是主忠心又良善的僕人，只要把他一生的講章攤開來看是否是以基督為中心，是否認真傳講基督並他釘十字架與復活便知。我一直不明白一件事，基督徒會眾或許不參加教會週間活動，但必參加主日崇拜，那為何牧師傳道輕易放棄主日講台傳講基督十架的機會？

當這個世代教會輕慢基督十架，無此方面的講章，下一世代的教會必深受其害，有教會之名，卻無教會之實，尤其是那些有地上物資產的教會。瑪拉基書的祭司的失職，影響了四百年後的祭司，後者遂無情地將耶穌釘死在十字架上，今日教會的失職勢必如是地影響爾後世代。請注意，教會上下(包括教會領袖和平信徒)皆擔負這樣的責任，因為上帝已在瑪拉基書到馬太福音清楚地告誡我們，所以沒有一個基督徒有藉口託辭說，他不知道情況會那麼嚴重。

親愛的弟兄姐妹，我們對上帝事只要思想不正，只會越走越偏，這是罪人的常態。使徒的表現也好不到那裏去，若不是基督保守他們，差聖靈來，要屬他的人為罪的緣故，自己責備自己，責備自己不信基督的罪，則無人能安穩在基督裏面。聖靈的工作必使基督的門徒歸回正路，不致越走越偏。聖靈只會使走偏的回正，若一個基督徒越走越偏，沒有歸回正路，那就表示聖靈並沒有在他身上作工。

### 住在永生上帝的城邑的人必認識基督

住在永生上帝的城邑的人必然是認識基督的人，這些人必認識基督十架，因為帝的城邑裏有「**新約的中保耶穌，以及所灑的血**。」這些人不致孤芳自賞，不獨居，不冷漠，因上帝的城邑還有許多**有名錄在天上**的人(參來12:22-24)。因此，我們舊人必須改變成新人，個個皆須經過基督十架的洗禮。我以使徒彼得為例，舊我生命一定可以被主改變，無論他的地位有多尊貴；在主的手中，必成。

福音書的彼得難住在上帝的城邑，因為他內裏的愛是屬地的，滿有情慾，但使徒書信的彼得卻顯出真是一個新造的人，願意捨他那要做老大的己，謙卑地接受保羅的訓斥，悔恨自己為面子而隔離外邦信徒。新造的彼得誠如保羅所言，在「**知識上漸漸更新，正如造他主的形像**」(西3:10)。

## 先有知識

請大家注意保羅在這裏說話的順序，他先說「**在知識上漸漸更新**」，後說「**正如造他主的形像**」，而主的形像裏有愛。這「知在先，愛隨來」的順序與世上之「愛先，知後」的順序截然不同。父母愛兒女必在他們知兒女是何樣的人之先，兄弟之愛也是如此，情人相愛也是先彼此看對眼，再知彼此。然而，我們不可能看著耶穌就會愛他，事實上，人一聽到「耶穌」這個名字時，個個皆避之唯恐不及。所以，要生發對耶穌的愛就必須藉著真理知識的更新。

我們必須接受整句保羅的話，不得分離之，不可只取前句的知識，不取後句的主的形像，或假想自己有後句之主的形像，卻沒有前句的知識。在今日，知識獲得易，故有知識的基督徒並不代表他有愛；相對地，將愛放在口邊，回應時尚所需的基督徒，也不代表他有知識。

基督說，聖靈是他求父賜下的，祂是真理的聖靈，有真理的知識。聖靈的工作是引導屬主的基督徒明白進入一切的真理。聖靈工作的果效是榮耀基督，必使屬主的人滿有基督揀選的愛。所以，凡蒙聖靈工作的人，知識與愛兩者皆具，即那人有知識，也有主的形像。請注意，基督已決定聖靈工作的方式（參約翰福音第16章），聖靈為基督所差，故聖靈絕對不會跨越這些方式。誠如上帝決定基督必須死，基督上十字架就是他的工作方式。基督聖靈有醫病的能力嗎？有。聖靈有趕鬼的能力嗎？有。我皆不否認之，但這些卻不是基督明言聖靈要做的事之內。

## 多麼難的神國語言

我請各位注意保羅「**漸漸**」之語，漸漸就不是馬上，不是一蹴即成；並且，漸漸就是要持續不斷，永不止息，即每日皆要漸漸長進。詩篇開宗明義地要我們**晝夜思想**上帝的律法（注意紅字），這是上帝要求我們漸漸更新真理知識的紀律生活。我們在聖經真理知識上的漸漸更新的目的，為要學得神國語言。若說學習世上新語言是百倍之難，那麼學習神國語言即是百萬倍之難。正因難度高，以致有的人「**常常學習，終久不能明白真道**」（提後3:7）。

學習新語言的目的無他，就是可以無恐懼地活在那國中，內裏的心情是自在的。這事實不僅適用在移民事上，也適用在專業知識與工作上。當我們學習新語言時，必從基本的abc...發音開始，並且要力求發音正確；後，再著手於單字背誦；之後，再學習如何將單字放在一個句子裡，...等等。其中每一個階段都是重要的，但也是困難的。一個人精於單字背誦，但他不一定會說出一句完整的句子，他更不可能以新語言講出一段話來，更遑論以新語言表達他的思想。基督徒學習神國語言的過程也是如此，感謝主，我們華人有了中譯本聖經，不需從希伯來文和希臘文原文聖經學習起。

## 中文聖經亦無誤

在此順便提一件事，現在有些牧者抱持一個態度，所謂聖經無誤指的是原文聖經而言，譯本可能有翻譯上的錯誤。這話看似有理，但其後遺症卻不可小覷，因為這衍伸的意義就是，我們看中譯本而有的信仰可能有誤，因此不得有批判言語產生，因為因譯本而來的批判內容可能有誤。可想而知地，這等見解必使信徒產生不確定之感，必懷疑到底我們因譯本所認識的基督是不是真的基督。我在此鄭重地告訴各位，經過我多年對改教時期與清教徒著作的細心研讀，（這些前輩是懂原文聖經的），我們可以藉著和合本中文聖經充份地，無誤地認識父上帝和主耶穌基督。上帝對華人恩典的施行是全然的，絲毫沒有一點折扣。

## 認字詞，但不一定能說成一段話

回到學習新語言一事。台灣教育的普及使得每位基督徒都可讀中文聖經，所以都知道聖經中之天上的父，基督，聖靈，使徒，預定，揀選，門徒，被釘，十字架，被提，光明，黑暗，撒但等字詞，也必承認這些神國語言是獨特的，不在我們自小學起的養成教育中。但是，誠如以上所言，僅知道這些新字詞是不足夠的，還必須能夠以這些字詞說出一句話來，甚至一整段話來。不容否認地，

說出一段話，且前後一致，且不互相矛盾，這是多麼困難的一件事。說的一段話或許每一字詞都是聖經的，但是連在一起可能就不是聖經的。

請注意，我們必須遵照神國言語規矩，不可按著自己的意思。譬如說，我們自己語言的意思，動詞乃接於名詞之後，但日文不同，動詞放在句尾，我們學日文就不能霸氣地說，為什麼日文的動詞不放在名詞之後。